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Седмичният мониторинг обхваща преглед на внесени в Народното 
събрание законопроекти, проекти на нормативни документи, публикувани 
за обществено обсъждане, както и проведени заседания на обществени 
съвети, експертни и други междуведомствени групи. Предлагаме ви 
обобщени акценти: 

• Народно събрание 

• Министерски съвет 

• Портал за обществени консултации 

• Европейски съюз 

 

Народно събрание на Република България  

 

Набират кандидати за Обществения съвет в НС 

 
До 23 юни т.г. се набират кандидати за членове за Обществения съвет 
към Комисията за прякото участие на гражданите, жалбите и 
взаимодействието с гражданското общество в 51-ото Народно събрание 
(НС). Търсят се представители от 21 области на обществения живот, 
включително права на човека, околна среда, социална политика, 
образование, здравеопазване, култура, правосъдие и други. Правилата за 
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техния избор бяха приети на заседание на Комисията на 22 май т.г. Пълен 
запис от дискусията по темата е публикуван на сайта Комисията, раздел 
„Заседания“. 
Чрез Обществения съвет неправителствени организации, граждански 
сдружения и активни граждани получават възможност директно да 
влияят върху законодателния процес чрез становища, предложения и 
експертни мнения по разглежданите законопроекти. Съветът подпомага 
Комисията при организирането и провеждането на публични дискусии и 
обсъждания по въпроси и законопроекти от значим обществен интерес. 
За негови членове могат да кандидатстват неправителствени 
организации в обществена полза с най-малко тригодишен опит в 
разработването, изпълнението и мониторинга или оценката на 
стратегии, програми, проекти и политики в съответната област. За 
участие в подбора е необходимо да се подадат заявление и придружаващи 
документи в срок до 23 юни 2025 г. на електронния адрес на Комисията 
: 51_kpugjvgo@parliament.bg или на адрес: град София, "пл. Княз Александър I" 
№1, Комисия за прякото участие на гражданите, жалбите и 
взаимодействието с гражданското общество, Народно събрание на 
Република България. 

Пълна информация за условията, необходимите документи и правилата за 
кандидатстване е публикувана в раздел "Документи" на страницата на 
Комисията на интернет страницата на НС. 

 
Внесен е общ законопроект за доброволчеството 

 
Готов е обединен законопроект за насърчаване на доброволчеството, 
изготвен на основата на приетите на първо гласуване три проекта по 
темата, внесени от БСП-ОЛ, ПП-ДБ и ГЕРБ. Текстът с различни варианти 
на отделните регламенти е публикуван на сайта на Народното 
събрание и разпределен в Комисията по конституционни и правни 
въпроси. 
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"Величие" отново иска временна комисия за престъпленията срещу 
деца 
 
Двама депутати от ПП „Величие“ предлагат парламентът да създаде 
временна комисия, която да изследва проблемите, свързани с 
престъпленията срещу деца и тормоза над тях, ролята на гражданското 
общество, институциите и законодателните дефицити по темата. 
Вносителите на проекторешението на НС се аргументират със 
зачестилите случаи на педофилия, психически и физически тормоз над 
деца. 
 
Комисията за прякото участие на гражданите прие два доклада 

 
Комисията за прякото участие на гражданите, жалбите и 
взаимодействието с гражданското общество прие Доклад за младежта 
за периода 2021 – 2022 г. и Доклад за дейността на омбудсмана на Република 
България през 2024 г. Запис от заседанието на комисията на 29 май т.г. е 
достъпен на сайта на комисията, раздел „Заседания“. 
 
ВЪПРОСИ ОТ НАРОДНИ ПРЕДСТАВИТЕЛИ 

 
Координационен механизъм за помощ и подкрепа на пострадали от 
домашно насилие 

 
Народната представителка от ПП-ДБ Кристина Петкова очаква писмен 
отговор от вицепремиера Атанас Зафиров във връзка с все още 
неприетия Координационен механизъм за помощ и подкрепа на пострадали 
от домашно насилие. Тя се интересува какви за причините за забавянето 
му, както и какво налага повторното публикуване на проекта за 
обществено обсъждане. 
 
Изграждане на национална информационна система за домашното 
насилие 
 
Кристина Петкова от ПП-ДБ изразява аргументирани съмнения за 
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наличие на конфликт на интереси и на корупционен риск при възлагането 
на изработването на Национална информационна система за превенция и 
защита от домашното насилие от страна на администрацията на 
Министерския съвет. Тя очаква писмен отговор от вицепремиера Атанас 
Зафиров защо по Националната информационна система се работи, преди 
да са приети стандартите за информационно взаимодействие и 
Координационният механизъм за помощ и подкрепа на пострадали от 
домашно насилие. Петкова пита също защо са платени 50 000 лв. за 
подготовка на техническо задание за системата, след като преди това е 
прекратена поръчка със същия предмет на стойност 10 000 лв. 
 
Относно намаляващото население в България и мерки за подкрепа на 
уязвими деца 

 
Двама депутати от „ДПС-Ново начало“ искат информация от министъра 
на труда и социалната политика Борислав Гуцанов относно действията 
на държавата за ефективна интеграция на децата в риск с оглед 
гарантиране на достъпа им до качествено образование, здравни и 
социални услуги. 
 
ИКОНОМИЧЕСКИ И СОЦИАЛЕН СЪВЕТ 

 
ИСС отправи препоръки за преодоляване на енергийната бедност 

 
В свое становище за енергийната бедност в България Икономическият и 
социален съвет (ИСС) подчертава необходимостта от разработването 
на цялостна национална стратегия за борба с енергийната бедност с 
ясно дефинирани мерки за защита. Eдна от препоръките на съвета е 
социалните партньори и държавата да обсъдят към формулата за 
определяне на официалната линия на бедност да се добави индекс за 
инфлация. Като част от националната стратегия за борба с енергийната 
бедност да бъде създаден механизъм за определяне на степента на 
компенсации в условията на либерализиран пазар за различните групи 
битови потребители. Компенсациите да се отпускат диференцирано 
според доходите и вида на бенефициентите и да бъдат ограничени до 
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сметките за електроенергия за основното жилище на домакинствата. 
 
Финансова грамотност като средство срещу дезинформацията за 
еврозоната 
 
Подобряването на финансовата грамотност на обществото ще 
ограничи рисковото финансово поведение и зависимостта на част от 
хората от социалната система. В същото време то ще работи за 
преодоляване на  дезинформацията, свързана с еврозоната, финансовите 
и икономическите въпроси. Това стана ясно по време на дискусия на тема 
„Финансовата грамотност като фактор за инвестиции, доходи и 
еврозона“, организирана от Икономическия и социален съвет на Република 
България (ИСС). 

 

 

 Министерски съвет  

 

НОВИНИ ОТ МИНИСТЕРСТВА 

 

Министерство на образованието и науката 

 
Над 86 млн. лева се инвестират в развитието на дуалното обучение в 
страната 
 
Министерство на правосъдието 

 
Министър Георгиев: Задачата ни е да защитаваме по адекватен и 
категоричен начин децата-жертви на престъпления 
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Министър Георгиев: Увеличеният брой заповеди за защита от 
домашно насилие показва, че все повече хора знаят правата си 

 
МП предлага увеличение на възнагражденията за предоставяне на 
правна помощ 

 

Портал за обществени консултации  

 

Проект на Закон за изменение и допълнение на Закона за 
предучилищното и училищното образование 

Дата на приключване: 23.06.2025 г. 

 
Министерството на образованието и науката предлага множество 
съществени изменения и допълнения на ЗПУО. Сред тях са въвеждане на 
предмет „Добродетели и религии“, възможност за еднократно повтаряне 
на 1 клас, забрана на мобилни телефони в училищата с изключение на 
строго образователни и медицински цели и при форсмажорни 
обстоятелства, промени в модела за квалификация на педагогическите 
специалисти, създаване на национален център за кариерно ориентиране и 
др. 
 
Проект на Решение на МС за приемане на Координационен механизъм за 
помощ и подкрепа на пострадали от домашно насилие 

Дата на приключване: 26.06.2025 г. 

 
Координационният механизъм за помощ и подкрепа на пострадали от 
домашно насилие има за цел да уреди основните процедури на 
взаимодействие между органите на изпълнителната власт, органите на 
местното самоуправление и местната администрация, юридическите 
лица, предоставящи специализирани услуги за защита, помощ и подкрепа 
или програми за възстановяване по реда на Закона за защита от 
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домашното насилие (ЗЗДН), и доставчиците на социални услуги за лица, 
пострадали от домашно насилие по Закона за социалните услуги, за да се 
постигнат синхронизирани действия при конкретни случаи на 
пострадали от домашно насилие лица или лица в риск и да се осигури бърза, 
ефективна и адекватна защита и подкрепа. Проектът на Координационен 
механизъм е изготвен от междуведомствена работна група и е одобрен 
от Националния съвет за превенция и защита от домашното насилие. 
Публикува се за обществено обсъждане за втори път след нанесени 
бележки и предложения, постъпили при първата обществена консултация 
и междуведомственото съгласуване. 

 

Европейски съюз 

 

 

Уебинар: Приоритети на филантропията във времена на поликризи 

 
Какво е необходимо, за да се изгради трайна устойчивост във 
феминистките фондове и движения? Как финансиращите организации 
могат не само да предоставят грантове, а да задълбочават 
въздействието им? Какво прави един модел на финансиране наистина 
ефективен в днешния предизвикателен свят? Тези и други въпроси ще се 
обсъждат на уебинар, организиран от онлайн списанието за филантропия 
и социални инвестиции Alliance на 11 юни т.г. от 17 до 18 ч българско 
време. Ще чуете за опита на Fenomenal Funds - експеримент за 
феминистко финансиране на стойност 20 милиона долара, който е 
обединил ресурси от четири частни фондации и експертиза от 47 женски 
фонда, за да тества подход, основан на споделяне на властта, 
неконкуренция и взаимно доверие. Организаторите обещават да чуете 
практични, провокиращи размисъл идеи за стратегии за финансиране. За 
участие се изисква предварителна регистрация. 
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Седмичният мониторинг на проекти на нормативни документи и 
работата на институции по темите дарителство, доброволчество и 

гражданско участие се подготвя от БДФ с финансовата подкрепа 
на Фондация „Америка за България“. Изявленията и мненията, изразени 

тук, не отразяват непременно вижданията на Фондация „Америка за 
България“ или нейните партньори. 

 
Получавате това съобщение в качеството си на представители на 

компании и фондации - членове и наблюдатели на Български дарителски 
форум. 
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